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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franz Bergmiiller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,
Gerd Mannes AfD
vom 17.01.2024

AuBerungen des Ministerprisidenten zu Impfungen gegen das Coronavirus

Statt die Sorgen in der Bevolkerung ernst zu nehmen, machte Ministerprasident Dr. Mar-
kus Séder aus unserer Sicht Sorgen rund um die Impfungen gegen das Coronavirus
in seiner Regierungserklarung im September 2021 mit den Worten: ,,Der Impfstoff ent-
halte Mikrochips... Ein Deep State sei unterwegs, man werde dann méglicherweise
liberwacht und gechipt.” |acherlich.

Am 12.01.2021 ordnete Ministerprasident Dr. Markus Séder Nebenwirkungen bei Co-
ronaimpfungen mit den Worten ,Ubrigens zu diesen Fake News, die immer verbreitet
werden zu Nebenwirkungen, méchte ich nur sagen, jedenfalls sind bislang in der doch
Vielzahl von Impfungen, die stattfinden, keine, jedenfalls liegen uns keine vor, Neben-
wirkungen bekannt ... insofern gibt es da liberhaupt keine entsprechende Sorge* als
,Fake News* ein (vgl. https://www.youtube.com/watch?v=hLDdCVH1mRA).

Die in der Folge abgefragten Zitate stammen aus der Regierungserklarung des Minister-
prasidenten vom 01.09.2021 (https://www.bayern.de/wp-content/uploads/2021/09/
Regierungserklaerung-01.09.2021.pdf).

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. AuRerungen des Ministerprasidenten zur Wirksamkeit der mRNA-
Wirkstoffe 4

11 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevdlkerung kursierenden Sorge, ,der
Impfstoff sei zu schnell zugelassen worden und gar nicht ordentlich
gepruft, neue Tatsachen bekannt geworden, aufgrund derer sie ihre
am 01.09.2021 o6ffentlich kundgegebene Position ,Nun: Es wird nur
das zugelassen, was durch Studien belegt und geprift ist* modifiziert
(bitte diese Tatsachen und die abgeanderte Position der Staatsregierung
offenlegen)? 4

1.2 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge, ,die
Impfung schiitze sowieso nicht®, neue Tatsachen bekannt geworden,
aufgrund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Posi-
tion ,Naturlich schitzt eine Impfung ... mit hohen Wahrscheinlich-
keiten“ modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeanderte Position
der Staatsregierung offenlegen)? 4


https://www.bayern.de/wp-content/uploads/2021/09/Regierungserklaerung-01.09.2021.pdf
https://www.bayern.de/wp-content/uploads/2021/09/Regierungserklaerung-01.09.2021.pdf

Drucksache 19/503 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode

Seite 2/7

1.3

21

2.2

23

3.1

3.2

3.3

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevdlkerung kursierenden Sorge, ,Aber
zu sagen es gibt langfristige, grundsatzliche Nebenwirkungen, wie
immer behauptet wird“, neue Tatsachen bekannt geworden, aufgrund
derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position ,... ist
nicht korrekt ...“ modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeanderte
Position der Staatsregierung offenlegen)?

AuBerungen des Ministerprasidenten zu Eingriffen in den Stoffwechsel
durch der mRNA-Wirkstoffe

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevélkerung kursierenden Sorge, ,Der
Impfstoff kdnnte krebserregend sein und habe krebserregende Stoffe",
neue Tatsachen bekannt geworden, aufgrund derer sie ihre am
01.09.2021 offentlich kundgegebene Position ,Null Hinweis“ modifiziert
(bitte diese Tatsachen und die abgeanderte Position der Staatsregierung
offenlegen)?

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge, ,Die
DNA der Geimpften werde verandert®, neue Tatsachen bekannt ge-
worden, aufgrund derer sie ihre am 01.09.2021 &ffentlich kundgegebene
Position ,, Stimmt nicht modifiziert (bitte diese Tatsachen und die ab-
geanderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevdlkerung kursierenden Sorge, ,Zur
Herstellung wirden Féten verwandt®, neue Tatsachen bekannt ge-
worden, aufgrund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene
Position ,Auch unwahr* modifiziert (bitte diese Tatsachen und die ab-
geanderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

AuRerungen des Ministerprasidenten zu reproduktionsschadlichen
Eigenschaften der mRNA-Wirkstoffe

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevodlkerung kursierenden Sorge, ,Man
kénne unfruchtbar werden®, neue Tatsachen bekannt geworden, auf-
grund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position
»Null Hinweis* modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeénderte
Position der Staatsregierung offenlegen)?

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge, ,Man
kénne impotent werden®, neue Tatsachen bekannt geworden, aufgrund
derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position ,Null
Hinweis* modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeanderte Posi-
tion der Staatsregierung offenlegen)?

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge, ,Es
stiegen die Fehlgeburten®, neue Tatsachen bekannt geworden, auf-
grund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position
»Null Beleg“ modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeanderte
Position der Staatsregierung offenlegen)?
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4.2

AuRerungen des Ministerprasidenten zur Ausweitung von Kontrolle
und Uberwachung mithilfe der mRNA-Wirkstoffe

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevdlkerung kursierenden Sorge, ,Der
Impfstoff enthalte Mikrochips®, neue Tatsachen bekannt geworden,
aufgrund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Posi-
tion ,Das ist natlrlich nicht der Fall.“ modifiziert (bitte diese Tatsachen
und die abgeénderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevdlkerung kursierenden Sorge, ,Ein
Deep State sei unterwegs, man werde dann moglicherweise Uber-
wacht und gechipt®, neue Tatsachen bekannt geworden, aufgrund
derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position ,Das
ist nattrlich nicht der Fall.“ modifiziert (bitte diese Tatsachen und die
abgeanderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge zu
Nebenwirkungen durch die mRNA-Wirkstoffe neue Tatsachen bekannt
geworden, aufgrund derer sie ihre am 12.01.2021 6ffentlich kund-
gegebene Position ,Ubrigens zu diesen Fake News die immer ver-
breitet werden zu Nebenwirkungen mdéchte ich nur sagen, jedenfalls
sind bislang in der doch Vielzahl von Impfungen, die stattfinden, keine,
jedenfalls liegen uns keine vor, Nebenwirkungen bekannt ... insofern
gibt es da Uberhaupt keine entsprechende Sorge“ modifiziert (bitte
diese Tatsachen und die abgeanderte Position der Staatsregierung
offenlegen)?

Hat die Staatsregierung ihre summarische Wertung zu mRNA-Wirk-
stoffen als Mittel gegen die Ausbreitung des COVID-Virus ,Aber diese
Argumente, die genannt werden, kdnnen Sie getrost abhaken. Das
Impfen ist eine hervorragende Mdglichkeit, mehr Freiheit und mehr
Schutz zu bekommen. Deswegen setzen wir uns dafir ein.” seither
z.B. aufgrund neuer Tatsachen modifiziert (bitte diese Tatsachen und
die abgeéanderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Gesundheit, Pflege und Pravention im Einverneh-
men mit der Staatskanzlei
vom 21.02.2024

1. AuRerungen des Ministerprisidenten zur Wirksamkeit der mRNA-
Wirkstoffe

11  Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevdlkerung kursierenden Sorge, ,,der
Impfstoff sei zu schnell zugelassen worden und gar nicht ordent-
lich gepriift, neue Tatsachen bekannt geworden, aufgrund derer
sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position ,,Nun: Es
wird nur das zugelassen, was durch Studien belegt und gepriift ist”
modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeédnderte Position der
Staatsregierung offenlegen)?

1.2 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevélkerung kursierenden Sorge, ,,die
Impfung schiitze sowieso nicht“, neue Tatsachen bekannt geworden,
aufgrund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position
»Naturlich schiitzt eine Impfung ... mit hohen Wahrscheinlichkeiten“
modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeédnderte Position der
Staatsregierung offenlegen)?

1.3 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung die-
ser Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge,
»Aber zu sagen es gibt langfristige, grundsatzliche Nebenwirkungen,
wie immer behauptet wird“, neue Tatsachen bekannt geworden, auf-
grund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position
»-.. ist nicht korrekt ...“ modifiziert (bitte diese Tatsachen und die
abgednderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

2. AuRerungen des Ministerprésidenten zu Eingriffen in den Stoffwechsel
durch der mRNA-Wirkstoffe

21 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung die-
ser Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge,
»Der Impfstoff konnte krebserregend sein und habe krebserregende
Stoffe”, neue Tatsachen bekannt geworden, aufgrund derer sie ihre
am 01.09.2021 o6ffentlich kundgegebene Position ,,Null Hinweis*
modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeédnderte Position der
Staatsregierung offenlegen)?
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2.2 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung die-
ser Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge,
,Die DNA der Geimpften werde verandert®, neue Tatsachen bekannt
geworden, aufgrund derer sie ihre am 01.09.2021 o6ffentlich kund-
gegebene Position ,,Stimmt nicht“ modifiziert (bitte diese Tatsachen
und die abgeanderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

2.3 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung die-
ser Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge,
»Zur Herstellung wiirden Féten verwandt®, neue Tatsachen bekannt
geworden, aufgrund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kund-
gegebene Position ,,Auch unwahr® modifiziert (bitte diese Tatsachen
und die abgeédnderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

3. AuRerungen des Ministerpriasidenten zu reproduktionsschidlichen
Eigenschaften der mRNA-Wirkstoffe

3.1 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge, ,,Man
konne unfruchtbar werden“, neue Tatsachen bekannt geworden, auf-
grund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position
»Null Hinweis“ modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeanderte
Position der Staatsregierung offenlegen)?

3.2 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge, ,,Man
konne impotent werden“, neue Tatsachen bekannt geworden, auf-
grund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position
,»Null Hinweis“ modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeédnderte
Position der Staatsregierung offenlegen)?

3.3 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevélkerung kursierenden Sorge, ,,Es
stiegen die Fehlgeburten“, neue Tatsachen bekannt geworden, auf-
grund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position
»Null Beleg“ modifiziert (bitte diese Tatsachen und die abgeédnderte
Position der Staatsregierung offenlegen)?

4. AuBerungen des Ministerprisidenten zur Ausweitung von Kontrolle
und Uberwachung mithilfe der mRNA-Wirkstoffe

41 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge, ,,Der
Impfstoff enthalte Mikrochips“, neue Tatsachen bekannt geworden,
aufgrund derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position
»Das ist natiirlich nicht der Fall.“ modifiziert (bitte diese Tatsachen
und die abgeédnderte Position der Staatsregierung offenlegen)?
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4.2 Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser
Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge, ,,Ein
Deep State sei unterwegs, man werde dann moglicherweise liber-
wacht und gechipt“, neue Tatsachen bekannt geworden, aufgrund
derer sie ihre am 01.09.2021 6ffentlich kundgegebene Position ,,Das
ist natiirlich nicht der Fall.“ modifiziert (bitte diese Tatsachen und
die abgeanderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

5. Sind der Staatsregierung bis zum Zeitpunkt der Beantwortung die-
ser Anfrage zu der in Teilen der Bevolkerung kursierenden Sorge zu
Nebenwirkungen durch die mRNA-Wirkstoffe neue Tatsachen bekannt
geworden, aufgrund derer sie ihre am 12.01.2021 6ffentlich kund-
gegebene Position ,,Ubrigens zu diesen Fake News die immer verbreitet
werden zu Nebenwirkungen moéchte ich nur sagen, jedenfalls sind
bislang in der doch Vielzahl von Impfungen, die stattfinden, keine,
jedenfalls liegen uns keine vor, Nebenwirkungen bekannt ... insofern
gibt es da liberhaupt keine entsprechende Sorge“ modifiziert (bitte
diese Tatsachen und die abgeédnderte Position der Staatsregierung
offenlegen)?

6. Hat die Staatsregierung ihre summarische Wertung zu mRNA-Wirk-
stoffen als Mittel gegen die Ausbreitung des COVID-Virus ,,Aber diese
Argumente, die genannt werden, kénnen Sie getrost abhaken. Das
Impfen ist eine hervorragende Moéglichkeit, mehr Freiheit und mehr
Schutz zu bekommen. Deswegen setzen wir uns dafiir ein.” seither
z.B. aufgrund neuer Tatsachen modifiziert (bitte diese Tatsachen und
die abgeanderte Position der Staatsregierung offenlegen)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1-6 gemeinsam beantwortet.

Die Haltung der Staatsregierung beziiglich der COVID-19-Impfungen basiert stets
auf dem konsentierten Stand der Wissenschaft zum jeweiligen Zeitpunkt. Dieser
wird fortlaufend gepriift und ggf. neueren Erkenntnissen angepasst. Dabei werden
insbesondere die Verdffentlichungen der Standigen Impfkommission (STIKO), des
Robert Koch-Instituts (RKI) und des Paul-Ehrlich-Instituts (PEI) herangezogen. Der
Stand der Wissenschaft gibt keinen Anlass, von der bisherigen Haltung der Staats-
regierung abzuweichen.

Hinsichtlich der Vielzahl von Studien zur Wirksamkeit der Impfstoffe gegentiber SARS-
CoV-2-Infektionen und schweren COVID-19-Erkrankungen im Zeitverlauf wird auf die
wissenschaftlichen Begrundungen der jeweiligen COVID-19-Impfempfehlungen der
STIKO verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein. Die
vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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